







Poleg železničarjev smo imeli dosedaj na Opčini le trije pristaje, ki so oddajali redno svoje glasove socialističnim kandidatom. Niso pa bili organizirani in niso imeli nobene medsebojne vezi. Z nedeljskim sestankom se je storil temu konec. Kar jih je raztresenih in tajnih naših somišljenikov, se bodo vsi zbrali v našem društvu in zajemali tam hrano in moči za delo v korist zanemarjenemu opčinskemu delavstvu. Naprej in uspehi je zagotovljen.

— **Shodi po okolici.** Pretečeno nedeljo sta se vršila židarska shoda v Trečah in Škedenju. V obeh krajih je bil obisk dober in se je povsod pokazalo veliko, neugašeno navdušenje za organizacijo.

— **Sv. Križ.** Tukajšnja podružnica »Ljudskega odra« priredil v nedeljo 17. novembra t. l. veliko veselico v dvorani Maganja v Sv. Križu. Na veselici nastopi zopet pevski zbor s štirimi mešanimi zbori. Poleg lepe dramatične predstave bomo imeli topot tudi koncertni komad na gosli, kar nam obeta lep umetniški užitek. Zunanji sodrugom priporočamo, da se udeležijo te veselice v velikem številu. Natančen program objavimo prihodnjič.

— **Predavanje.** V nedeljo 3. novembra ob 5. popoldne bo predaval v »Delavskem domu«, ulica Madonnina 15, dr. Bogumil Vošnjak, docent na vseučilišču v Zagrebu, o Rousseauju in njegovem ustavnem idealu.

## Militariziranje železničarjev.

Na seji poslanske zbornice so vložili socialno demokratični poslanci Tomschik, Müller, Moraczewski in sodrugi na železniškega ministra in ministra za deželno brambo naslednjo interpelacijo o pripravah za militariziranje železniških uslužbencev:

»Eisenbahner« je priobčil od vojaških oblasti pripravljene ukaz, ki sklicuje vojaško obvezane železniške uslužbence v vojaško službo, v njih vojaški lastnosti pa naj jim odkaže nadaljevanje njihove železniške službe.

Ta ukaz ni nič drugega kakor izpričevalo slabe vesti vlade. Očividno se vlada boji, da bi se dali železničarji v opravičen nejevolji nad zadrževanjem njim že obljubljenega in po parlamentarnem sklepu odobrenega povišanja plač dovesti do tega, da si osvoje s pasivno resistenco ali s stavko, kar jima odrekata vlada in parlament. Vlada očividno sodi, da mora priti takemu sklepu železničarjev v okoliščini, če jih postavi pod vojno pravo.

Tako postopanje pa bi po zakonu nikakor ne bi bilo utemeljeno. Najprej brezpogojno izključuje § 3 brambnega zakona tako porabo v vojaško službo poklicanih železničarjev. Po tem zakonitem določilu se more porabljeni oboje sila izključno za brambo monarhije proti vnanjim sovražnikom ali za ohrano reda in varnosti v notranjosti; nikakor pa ne dovoljuje zakon, da se porablja za delo v železniškem obratu. Potemtakem ni nihče, niti cesar, opravičen, da pokliče železničarje za drug namen kakor za brambo proti vnanjim sovražnikom ali za podporo varnostnih policajev v notranjosti. Militariziranje železničarjev, da se jim onemogoči mezdni boj, bi bilo torej nedvomno drzno prekoračenje zakonito omejene zapovedne sile.

Na tem ničesar ne izpremeni niti dejstvo, da je vlada v § 44 brambnega zakona vtilotapila določbo, da se sme izvršiti delna pritegnitev rezerve ne le po nabornih letnikih, krajevnih okoliših in armadnih delih, ampak tudi »po posebni porabnosti«. Zakaj ker se more armada rabiti le za namene, imenovane v § 3 brambnega zakona, je dovoljena tudi delna pritegnitev rezerve in nadomestne rezerve le po porabnosti za te namene. Torej je očividno, da je le slaba vest zapeljala vlado, ko je pripravila odredbo, za katero je zakon ne opravičuje.

Zategadelj vprašamo ministra: Ali sta pravilni takoj kot nezakonite preklicati in odpraviti vse odredbe, ki se pripravljajo za militariziranje železničarjev v slučaju meznega ribanja?

## Tiskarska stavka v XVI. stoletju.

(Konec.)

Vajence, te male hudomušneže, ki so s svojim cenim delom nehoti tako silno poslabšali pridobitne razmere pomočnikov, so izročili starši gospodarjem v popolno oblast; najprej so poskusili delati dalje. Nekateri so mojstri celo prisilili, da so ponoči opravljali pomočniško delo. Toda pomočniki so izborno pazili; opazovali so skozi okna in vrata in čim so opazili v tiskarni količaja svetlobe, so neustrašeno vdrli. Ob taki priliki so naleteli tudi par stavkokazov, ki so jih navsezadnje naklestili s poleni. Nato je poskusil profos s svojimi stražarji posredovati; toda tiskarji so napravili tako z njimi kakor v Parizu študentje z nočnimi čuvaji: vse skupaj so pretepli prav pošteno; nekoč je prišlo celo do krvi. Sedaj ni bilo več v tiskarno ne vajencev ne stavkokazov. Zveste Fridoline so izključili naravno iz tiskarske bratovščine, kar je bilo takrat še hujša sramota nego je danes. Tako so stale nekaj tednov tiskarske preše nerabljene, pa tudi stavke omare in stavki so se zapražili. Tiskarnarji so večkrat intervenirali pri starešini, višjem kronskem častniku, ki je sodil v imenu kralja Francije. Gospodarji niso spočetka hoteli ničesar slišati o izboljšanju hrane in otvoritvi tiskarn. Razgla-

šali so pa stavko kot velikansko škodljivost za javnost in kot pogin lijonskega tiskarstva, ki je velikega pomena za vse kraljestvo francosko. Starešina se je zavzel za ta boj, ni pa vedel kako naj ga poravnava.

V tem so jako vztrajni pomočniki prihajali v vedno večjo bedo. V bratovščinski blagajni ni bilo dovolj denarja, da bi utegnili vse dovolj podpirati. Prisiljeni so bili torej kot siromaki prositi »veliko miloščino« pri takozvanem mogočem dobrodušnem lijonskem zavodu, ki so ga ustanovili ob hudi lakoti leta 1531, da je delil miloščino med mestne siromake. Ko je pa stavka trajala že štiri mesece, so tudi temu zavodu pošli pomočki, in upravitelj zavoda Jean Boulon je naznanil starešini, da ne more več prehranjevati tiskarskih žen in otrok, ker tiskarski pomočniki sploh ne marajo več delati. Dne 31. julija se je odločil starešina končno, da poseže odločno vmes. Pozval je k sebi zastopnike tiskarnarjev in tiskarskih pomočnikov pa je razsodil. Zapovedal je tiskarnarjem, da morajo dati hrano pomočnikom kakršno so dajali pred petimi in šestimi leti. S tem je priznal, da se je pomočnikom res godila krivica in da so bile tožbe opravičene. Toda kot kraljev namestnik pa zopet ni mogel dopuščati, da bi se navadni meščani, delavci, javno puntali kakor so napravili tiskarski pomočniki. To vendar niso bili nikakršni kraljevi vojaki, ki edini smejo nositi bodalo in meč in se shajati v oborožene čete; po skupnem dogovoru puščati osebno delo, to se ne more strinjati z javnim mirom in redom, je grmel nad pomočniki starešina; posebno še, ker se je bilo bati, da bodo slabi zgled tiskarskih pomočnikov posnemali tudi delavci drugih strok. Če bi se take vstaje in upori množili, bi se to vršilo le v škodo splošnosti. Dasi je starešina priznal opravičenost pritožb tiskarskih pomočnikov vsaj deloma, je vendar ravnal neumiljeno strogo z njimi. Prepovedal je sestanke več nego pet oseb. Prepovedal je se združevati in jim zapretil s hudimi kaznimi in izgonom. Prepovedal jim je nositi orožje in nasilnosti napram vajencem in stavkokazom, če je že bila stavka ali nie. Velel jim je, da tiskarnarji niso dolžni odpirati tiskarne, kadar to žele pomočniki; pravtako tudi niso smeli več resno braniti gospodarjem, da so najemali vajencev kolikor so hoteli.

Tako se je zdelo tiskarnarjem, da so kljub čudovito vztrajni stavki še prišli v slabše razmere. Gospodarji bi jim morali dati res boljše hrano; na pravoreku starešine se ni dalo ničesar spreminjati; toda ali je prišel ta veliki gospod kdaj pokušat juho? Sigurno je bilo le to, da so mojstri lahko ravnali tako zdej kakor prej, dočim pomočniki niso imeli niti pravice več, da bi se smeli združevati. Vendar so še vedno poskušali rishaoč neizrečno slabo stanje svoje izprositi, da bi kralj razmere uredil pravično. Zagotavljali so ga, da so sami pravi umetniki in ne pa založniki knjig in razpečevalci ki po ves dan čepe v svojih trgovinah, se razgovarjajo in lenarijo. dočim se pomočniki mučijo ob omari in preši.

Nikakor torej ni XVI. stoletje razumelo nadlog tiskarskih pomočnikov; 34 let kasneje, še leta 1573 je prepovedal tedanji kralj vsako združevanje, ki bi z njim skušali ustaviti delo. Gospodarji pa so se smeli združevati, bili so namreč bogati in ugledni ljudje. Organizacija je bila prej javna, a sedaj je nastala namesto nie tajna. Tako je bilo tudi pri vseh drugih obrti. Pridobila si je misel složnosti veljavo med delavstvom, složnost, ki edina krepi, in ni se te misli dalo več odpraviti iz delavskih glav.

Odgovorni urednik Fran Bartl.  
Izdala in zalaga založba »Zarje«.  
Tiska »Družba Tiskarna« v Ljubljani.

## Naznanilo!

Naznanjam slavnemu občinstvu, da sem prevzela 26. t. m. staro znano

## gostilno pri Kankertu v Spodnji Siški št. 20

točila bodem samo pristna vina, cviček in Gadove peči in Štajerca, postregla bodem z gorkimi in mrzlimi jedili.

Za obilen obisk se priporoča.

Milka Knaflič-eva.



Priporočam svojo bogato zalogo

## nagrobnih spomenikov

iz najraznovrstnejšega kamna. Zaloga se nahaja v moji delavnici in na dvorišču pokopališkega oskrbništv. Istotam so na razpolago tudi cementni in kamniti nagrobni okvirji lastnega izdelka. Naročila, bodisi iz granita, sijenita, labradorja, kraskega in beljanskega marmorja itd., jako točno in z nizkimi cenami. Preskrbujem tudi slike po najnižjih cenah.

Fr. Kunovar, kamnosek  
LJUBLJANA, poleg Sv. Križa, novo pokopališče.

## Kovaški pomočniki

kateri so zmožni tudi na primožu delati se sprejmejo v tovarni vozov

Peter Keršič, Sp. Siška pri Ljubljani.

## Tobakarne oziroma prodajalne „Zarje“ v Trstu so:

- Južni kolodvor.
- Ficke, Kasel Silos pred vhodom v prosto luko.
- Moze, ulica Miramar 1.
- Beden, ulica Madonnina št. 2.
- Gostilna Internacional, ulica Giovanni Boe cacio št. 25
- Lavrenčič, trg pred Kasarno (Piazza Caserma)
- Pipan, ulica Ponte della Fabra.
- Gramaticopulo, Piazza Barriera.
- Bruna, ulica del Rivo.
- Raitinger, Riva Grumola št. 20.
- Hoeltl, trafika na državnem kolodvoru.
- Bajc, ulica Ceppa
- Kovač Antonija prodajalna v Sv. Križu.
- Muraro Matej, Via Sette Fontane 14.
- Geržina, Rojan.
- Benussi, Gretta.
- Skladišče II. kons. zadrug na Belvedere.
- Artuš, Belvedere 57.
- Sekovar, Piazza Caserma.
- Ronzel Goachino, Via S. Marco 26.
- Wenc Neža, Via Broletto.
- Segolin Rosa, Via Industria 16

## Najnovejšje! Najnovejšje

Maksim Gorkij

## „Mati“.

Cena K 4.—.

To pohvalno delo slavnega ruskega pisatelja je izšlo te dni. Dobiva se po vseh knjigarnah, kakor tudi v založbi »Zarje« v Ljubljani, ki je knjigo založila in izdala.

**Kavarna**

**Unione v Trstu**

ulica Caserma in Torre Bianca

Velika zbirka političnih in leposlovnih revij in časnikov v vseh jezikih.

**Biljardi.**

Shajališče tržaških in vnanjih sodrugov.

Postrežba točna. — Napitnina je odpravljena.

# Nervozni ste



utrjeni in onemogli, se hitro razburite kakor skoro vsi ljudje dandanes, ki morajo nositi težki križ življenja. Imamo pa proti tej bolezni izvrsten pomoček, in to je elektriciteta, ki se z najboljšim uspehom lahko rabi ob oslabelosti živcev, glavobolu, pomanjkanju spanja, motenju prebave, črevesni malodelnosti kakor tudi pri revmatizmu, protinu in pri najrazličnejših ženskih boleznih. Seznanite se torej z električnim zdravilnim načinom čimprej!

## Brezplačna knjiga!

Ravnokar je izšel najnovejši natis moderne elektroterapije ki na 64 straneh v sijajni opremi in s premmogimi slikami opremljena razlaga blagodejni učinek elektricitete. To knjigo dobi vsak bolnik

gratis in franko.

Za ženske posebna izdaja.

Ako nas obiščete Vam radi razkažemo naš zdravilni način.

## Elektro-Vitalizer, zdravniški zavod

Budapešta VI., Andrassystrasse 27, Mezzanin 172.

## Občno konsumno društvo v Zagorju

(vpisana zadruga z omejenim poroštvom)

vabi svoje člane na drugi

# izredni občni zbor

v zmislu § 47. združnih pravil

ki bo v nedeljo dne 3. novembra 1912 ob 2. popoldan v dvorani gospoda Rihard Mihelčiča.

## Dnevni red:

Preosnova združnih pravil.

Vstop je dovoljen samo članom konsumnega društva.

Zagorje, dne 19. oktobra 1912.

Nadzorništvo:

Franc Klobčič  
zapisnikar.

Ivan Wallend  
predsednik.

# „SLAVIJA“

GENERALNI ZASTOP „SLAVIJE“ VZAJEMNO ZAVAROVALNE BANKE V LJUBLJANI.

VZAJEMNO ZAVAROVALNA BANKA V PRAGI, ki je največji slovanski zavarovalni zavod v Avstriji, se najtopleje priporoča ter vabi p. n. slovensko občinstvo, da sklepa zavarovalne pogodbe, posebno za življenje in proti požaru le pri njej. — BANKA „SLAVIJA“ ima posebno ugodne pogoje in prikladne načine za zavarovanje življenja. Njeni tarifi z preskrbljenostjo za starost, za slučaj smrti roditeljev, za otrok, so najcenejši. Ona razdeljuje ves čist dobiček svojim članom. Življenske police banke „Slavije“ so neizpodbitne in nezapadle. Gmotno podpira banko „Slavija“ narodna družstva in organizacije, prispeva k narodnim dobrotinim namenom in stremi za izboljšanjem in osamosvojitvijo narodnega gospodarstva. Ogromni rezervni fond K 54 milijonov jamčijo za popolno varnost. Čistega dobička je do sedaj izplačala svojim članom življenskega oddelka K 2.495.719. Kapital in škod pa je do sedaj izplačala K 109.356.861. — Vsa pojasnila daje ter cenike in razkazila razpošilja drage volje in poštine prosto